

新加坡中医教育概况

王长荣

(厦门大学海外教育学院, 福建 361005)

新加坡是一个华人集居比例相当高的国家。早在14世纪, 华人已在新加坡侨居, 中医中药的种子也开始在当地生根发芽。1867年第一家中医慈善医疗机构同济医社建立, 1892年改名为同济医院, 它的创立开创了新加坡中医施诊所之先河。此后, 全岛各处相继创办了20余间中医施诊所。1929年, 新加坡的中医人士组织起“中医药联合会”, 以维护中医药的存在。1946年成立了新加坡中国医学会, 翌年改名为“新加坡中医师公会”, 并获当局批准。1952年中医师公会创办了“中华施诊所”, 1956年改为“中华医院”。1957年“中医药促进会”成立, 随后创办大众医院等医疗机构。

1950年后, 老一辈中医师逐渐衰老, 加之医疗工作日益繁重, 因而培养新的临床中医师便成为当务之急。中医教育机构应运而生, 为新加坡的中医发展奠定了坚实的基础。以下是几个主要中医院校的介绍。

新加坡中医学院

新加坡中医学院前身为新加坡中医专门学校, 是新加坡中医师公会于1953年创立的。1956年获教育部批准承认。校方规定凡具有中四或同等文化程度者, 可以报名, 通过招生考试及格, 才被录取。早期学员多为年龄较大而且有较深厚文学基础者, 包括药店营业员、商行书记、店员和悬壶问世已久有志深造的中医师, 还有少数的华文教师及英文教师。1973年以后, 不少具有较高学历者如南大、星大、工艺学院等大专毕业生亦报名参加学习。

学员分高、初级两班, 各级受业两年, 一、二年级学理论, 三、四年级理论与临床实习并重; 经过理论(占40%)及临床(占60%)考试及格后才准毕业, 并颁发毕业文凭。1962年开始采用中国中医院校所出版的部分课本作教材。1966年全部采用中国方面的中医学科。1976年以后, 便采用上海中医学院新编教材。

课程设有: 内经学、药理学、方剂学、诊断学、中医内科学、伤寒论、温病学、金匱要略、妇科、儿科、生理、中医眼科学、中医喉科学、中国医学史、时感学、

针灸学。采纳西洋医学理论的课程有: 内科杂病学、外科学、诊疗技术、医学常识、营养学等。

理论考试是每年分二学期, 每学期考1次, 四年累积总成绩平均及格才算理论考试通过。临床实习以中华医院为基地, 临床考试需诊察10名男女老幼症状不同的病人, 书写出合格的病案, 经过师长评判合格, 才获通过。办校之初, 教师来自于中国广东、福建、海南等地, 至70年代末, 讲导师多是从医专毕业出来的新秀。1982年新加坡中医学院计划聘请中国大陆及香港的中医师授课, 时间3个月至2年不等, 以提高教育质量和学术水平。

自1953年创办到现在, 该学院已培养毕业生1000余名。除了部分留院任教外, 很多分散在新加坡各医疗单位。有的自办诊所悬壶济世, 也有的合伙创办中小型教育机构或举办学习班, 为中医的医疗和教育事业作出新的贡献。

由中医师公会创办的教研机构还有新加坡中华医药研究院及中华针灸研究院。前者成立于1960年, 后者则在1980年创立。这两个学院为进一步开展中医教育, 搞好科学研究提供了基地。

同济医药研究院

同济医药研究院是由同济医院创办的一所全日制中医院校。1983年4月正式成立, 院址设于同济医院内。院长曹成章, 原是台湾卫生署中医药会委员和台湾中国针灸学会常务理事, 也曾是台湾中国医药学院教授。他主张中医现代化, 中西医疗一元化, 认为中医应广泛吸收西医现代的检验方法。他的主张具体贯彻于同济医药研究院的办学方针上, 即强调向中西医结合目标发展。其培养目标是为本地区及亚细亚国家各院校毕业或有五年以上悬壶经验的执业中医师提供深造的机会, 及协助培养在新、马培植热带药材的中医药人才。

在教学课程安排上, 七成中医, 三成西医。学制三年, 第一年设基本医学、药理学等, 第二年分医学组、药理学组、高级针灸组; 第三年专科研究, 并安排临床实习。

朝鲜梅紫树的抗菌作用研究

郑仁和 全世春 泰龙活

(朝鲜平壤医科大学医院)

梅紫树有清热解毒,活血止痛、止泻之功,根及枝干均可入药。朝鲜民间用其治疗肠道感染性疾病。我们从多方面研究了其抗菌作用,现将结果报告如下。

采用打孔法对几种有抗菌性植物的抗菌性作比较,可知①对金黄色葡萄球菌209P的抗菌性依次为:五倍子>梅紫树根>梅紫树枝>大黄>黄连>白头翁。②对福氏痢疾杆菌-2a的抗菌性依次为:梅紫树根>五倍子>梅紫树枝>黄连>大黄>白头翁。

梅紫树的采集时间不同,抗菌性亦有差异,早秋和晚秋采集优于夏季采集($p < 0.05$)。温度对其抗菌性亦有影响,煎取液较室温浸泡液抗菌性明显升高($p <$

0.05)。

梅紫树浸泡液对金黄色葡萄球菌209P、福氏痢疾杆菌-2a、大肠杆菌055的抑菌浓度分别为1%、2.5%、5%。

研究结果还表明梅紫树的有效成分为小檗碱和原小檗碱,这两种生物碱对金黄色葡萄球菌的最低抑菌浓度分别为39.07mg/ml和156.25mg/ml。

目前梅紫树的应用还只限于部分地区,我们的研究将为其广泛应用提供实验依据。

(收稿日期1993年12月6日)

第一批学员共30名,他们都具有一定中医基础,且经过鉴定考试合格后,才获准就读的。教授人员除由本地的具有多年理论和临床经验的中西医师担任外,还向国外礼聘专职教授以指导教学和研究工作。中国厦门大学海外教育学院名誉院长、著名老中医盛国荣教授也受聘为该院客座教授。为了更好地贯彻中西医结合的方针,该院购置了包括生化实验、生理实验、诊断、针灸、制药等方面的仪器,因此在设备上居当地各中医院校之首。

该院两年招生1次,为新加坡培养了一批既能熟练运用中医药理论、又懂西医药知识的新中医人才,为新加坡中医中药水平的提高作出了有益的贡献。

其它

大众中医学院是新加坡中医药促进会成立后由该会创办的一所中医院校。该院的主要负责人多数亦系中医师公会会员,并欢迎肯献身于中医事业的中医师共同负起中医教育工作,增聘资历深、有实学的义务讲师专科主讲。全科课程设四年制,内容除灌输中医药理论知识外,还包括临床实习。具体课程与亲新加坡中医学院基本相同。学员修业期满成绩合格者,发给毕业证书,并可加入中医药促进会。

中医学研究院由中医药促进会于1972年开始创

办,为五年制的全科中医学教育机构。设中医内科和针灸科,理论学心兼临床实习,经考试合格后进入第五年为助理医师专门学习临床,经复检合格,才发给中医全科毕业证书。理论学习开设的课程有:生理学、中医基础学、中草药学、针灸学、伤寒论、温病学、金匱要略、中医方剂学、中医内科学、中医诊断学、针灸医案、结合内科学、中医内科医案、中医儿科学、中医妇科学、中国医学史等。

此外,新加坡中医药促进会还开办“中医药针灸研究院”,开展中医药教育及科研工作。

康民中医学院创办于1973年。设4种班,即实用初级内科班、实用高级班、中医学研究班,学制均各二年;针灸专科班,学制一年。

星华针灸专科研究院开办于1982年7月。设针灸研究中心,增设普通班(以初学者为对象)及研究班(以有基本针灸知识者为对象)。

除以上介绍的中医院校外,在新加坡还有新健民医学院、健全针灸医学院等,这些中医教育机构为新加坡培养了大批中医临床人员,早期的中医人才后继乏人的现象早已消除,带来的是人才过剩,以致从学校毕业的学生工作比较难找,成为当今中医教育在新加坡面临的难题之一。

(收稿日期1993年4月26日)